

金乡县创新推出文化指导员工作机制 把对味的文化服务送到咱身边

陈丹 通讯员 段新朋 满广宇 济宁报道

金乡县聚焦基层文化供需不精准的堵点,创新推出文化指导员工作机制,推动优质文化资源深度链接基层群众文化需求。

“社区党群服务中心搭建了舞蹈室、书法室、棋牌室等文化空间,茶余饭后,社区居民都爱来这里转转,成了社区的文化聚集地。”金乡县金乡街道春秋社区党委副书记程宏伟说,居民文化需求多样,有想提升书法水平的,也有让帮着提升舞蹈编排能力的,这些需求,程宏伟都细心记下,“我们在基层,最懂群众需要什么样的文化服务。摸清了需求,才能靶向开方,邀请专业的文化指导员

提供‘对味’的服务。”

金乡县挖掘文化能人,遴选170名来自全县文化艺术领域的精英骨干担任文化指导员。这些文化指导员具备较高的专业素养和丰富的实践经验,业务范围涵盖书法绘画、音乐舞蹈、文学创作、广场舞、太极拳、围棋等多个领域,满足群众多样化的文化需求。通过织就县镇村三级文化服务网络,构建“文化调查员—文化联络员—文化协调员—文化指导员—群众”五级联动服务链条。同时,精心制定涵盖各类文化活动的“文化菜单”,通过金乡融媒等平台向社会公布,方便群众按需选择,实现从文化需求调研到文化活动实施的全流程闭环管理。

周雅彦是金乡县音乐家

协会主席,也是一名文化指导员。春节期间,由她指导组织的韩庄村“村晚”受到乡亲们的一致好评。周雅彦说,通过在全县范围内联络文艺人才,邀请专业的舞狮团队、曲艺老师、书法家、画家等走进乡村,既有效发挥自己的专业特长,也带给群众高品质的文化享受,实现了文化服务的“双向奔赴”。

文化指导员的服务对象不仅包括基层群众,还涵盖文化志愿者、文化能人、文化组织带头人等。通过“传帮带”等方式,培养和扶持了一大批基层文化人才,壮大了基层文化队伍,为基层文化发展注入源源不断的新生力量,推动基层文化品牌建设,形成“一镇一品”“一村一特色”的文化发展

格局,打造了金乡街道的书法、鱼山街道的锣鼓、羊山镇徐楼村的花鼓戏等特色文化品牌。

文化指导员制度推行以来,金乡县13个镇街、430个行政村(社区)已实现文化指导员全覆盖。群众从“被动享受文化”到“主动参与文化”,不仅愿意当观众,还主动当演员,更是成为创作者,从台下走到台前,成为文化活动的真正主体。



扫码看视频。

普法宣传进乡村,法治暖风惠人心

5月19日,微山县张楼镇开展了“民法典宣传进乡村 法治春风暖人心”宣讲活动。活动中,通过悬挂醒目横幅、发放宣传资料等多种方式,用通俗易懂的语言进行剖析解读,以案释法。工作人员重点围绕《中华人民共和国民法典》中有关未成年人保护、婚姻家庭、禁毒等方面内容进行讲

解,加深群众对民法典的认识,提高群众运用民法典维护自身权益的能力。

下一步,张楼镇将持续聚焦群众需求,让法律知识真正走到群众身边、走进群众心里,为推进基层治理现代化、建设法治乡镇提供坚实法治保障。

(通讯员 王梦洁)

移风易俗树新风,文明风尚我先行

5月19日,微山县驥城镇在开展了“移风易俗树新风 文明风尚我先行”宣讲活动。新时代文明实践志愿者化身“文明使者”,向群众发放《移风易俗倡议书》,用“拉家常”的方式解读政策、普及理念。志愿者结合身边案例,倡导群众从自身做起,践行“婚事简办不减爱、丧事从简不失礼”的文明新风。村

民们纷纷在倡议书上郑重签名,承诺“做文明新风的践行者、传播者”,现场共发放宣传资料300余份,收集群众建议10余条。

驥城镇将进一步以群众喜闻乐见的形式推动文明新风“入脑入心”,让文明乡风成为乡村振兴的“最美底色”。

(通讯员 宋方圆)

多元活动进社区 共筑和谐邻里情

日前,曲阜市时庄街道耕天下社区联合曲阜师范大学、济宁学院开展“家门口志愿者”服务进社区系列活动。

“同学们,欢迎来参加我们的‘爱心英语角’小课堂……”在“爱心英语角”里,济宁学院外国语学院的志愿者用风趣幽默的语言、生动形象的课件,让孩子们在欢声笑语中感受英语的魅力,志愿者还通过带领孩子们学唱英文歌曲的形式,让孩子们在愉快的氛围下提升英语口语水平。“我爱阅读会”活动中,曲阜师范大学文学院志愿者用通俗易懂的语言,结合生活中的实例,带领孩子们学习了《论语》中“学而时习之,不亦说乎”“己所不欲,勿施于人”等经典名句,引导孩子们在理解的状态下践行儒家思想。

普法讲座中,济宁学院普法宣讲队的志愿者通过案例讲解、发放普法宣传手册等形式,针对邻里纠纷、网络诈骗等常见问题进行了现场答疑解惑,极大提升了社区居民的法律意识。在社区小广场,曲阜师范大学体育科学学院志愿者现场演示了精彩的武术动作,并耐心地指导孩子们学习基本的武术招式。

此次志愿服务活动不仅为校地合作搭建了平台,更丰富了社区居民的日常生活,有效提升了社区的服务水平。下一步,时庄街道将有效依托高校资源,持续开展形式多样的志愿服务活动,不断提升社区居民幸福感、获得感。

(通讯员 张云伟 周忠畅)